

## 強化災害快速支援隊集結驗證暨召開雲嘉南災害防救支援 協定聯合會議，進行經驗交流，建立相互支援模式

日本東京都發給居民的東京防災手冊裡，第一頁翻開就是這一段話，「未來 30 年內預測將有 70% 的機率，會發生首都直下型地震，請問你準備好了嗎？」災害事件的發生不會等你準備好了才會發生，所以平時就要做好各項防災整備及減災作為。當面對全球極端氣候變遷，複合性災害接踵而至。有些災害規模已超越單一縣市所能處理的能力範圍，而必須借助其他鄰近縣市支援，才得以解決。臺南市在 105 年 2 月 6 日凌晨 3 點 57 分發生芮氏規模 6.6 的美濃地震，這場地震奪走本市 117 條市民寶貴生命，尤其永康區維冠金龍大樓倒塌造成 115 人罹難，為臺灣史上因單一建築物倒塌，傷亡最慘重的災難事件，大樓倒塌事件發生後，來自全國各縣市政府及民間救難團體，立即出動民間團體 685 人次、各縣市特搜人員 4,135 人次、國軍 5,272 人次，這也讓我們看到了各縣市救災資源之間相互支援，患難與共的可貴與重要性。

臺南市為強化與其他縣市政府災害相互支援應變機制，爭取災害搶救之時效並於轄內發生重大災害時，提供必要之支援，於 107 年 1 月 15 日上午 10 時舉辦「臺南市政府災害快速支援隊集結驗證暨雲嘉南區域型災害防救相互支援協定聯合會議」。依據「臺南市政府災害快速支援隊設置計畫」，召集警察、消防、衛生、環保、工務、社會等單位共 58 人辦理驗證，藉以強化各防救災機關橫向聯繫及動員「臺南市政府災害快速支援隊」時效。本次集結驗證由副秘書長李賢衛主持，消防局李明峯局長、災防辦侯俊彥執行秘書陪同，並邀請雲林、嘉義縣市代表共同與會觀摩，李副秘書長在致詞時表示，期望能藉由本次的集結驗證與雲嘉南區域聯盟之縣市政府進行經驗交流，聯繫彼此防災情感，共同建立相互支援模式，當面對重大災害事件發生時，才能發揮最快的行政效率集結人力機具，進行救災任務，共同為保障市民安全而努力以赴。

集結驗證於 10 時 30 分結束後，隨即在市政府消防局 6 樓災害應變中心召開「106 年度雲嘉南區域型災害防救相互支援協定聯合會議」，由災害防救辦公室侯執行秘書主持，邀集嘉義市、嘉義縣、雲林縣政府及本府相關防救災機關共同與會，會中分享各縣市 106 年災害防救推動經驗，其中雲林縣政府消防局施義欣科長報告分享 106 年 6 月 3 日因豪雨侵襲雲林縣，位於斗南鎮恩惠老人養護中心傳出淹水災情，積水深度高達 50 公分，現場安養老人 59 人受困，由消防局緊急動員進行疏散，撤離過程不僅耗時，更需動員大量船艇、人力等，藉此個案說明對於避難弱勢族群應事先採取預防性疏散撤離的重要性。本府災防辦侯執行秘書亦分享辦理 106 年國家防災日系列活動之經驗心得，其中在 9 月 17 日舉辦全國首創國家防災日全民健走活動，結合南科管理局工安環保月，同時邀請氣象局臺灣南區氣象中心、南區水資源局、成大防災研究中心及本府相關防災機關、區公所等，除 7 公里全民健走外，活動現場更進行相關防救災闖關活動宣導，參與健走人員達 3000 多人，宣導成效及媒體效應，值得縣市參考學習。

依 106 年度相互支援協定聯合會議決議，107 年度輪序由雲林縣政府負責召開辦理，參採本次會議模式，由聯盟縣市分別提出年度內重要事件之防救災經驗執行心得分享，彼此進行交流聯繫，藉以精進各種防救災作為。另應隨時更新資訊，包括更新聯盟縣市防救災單位緊急聯繫窗口及相互支援相關資料（含人、車、舟艇、救災機具）供本區域各縣（市）政府據以提出支援。會後由本府災害防救辦公室侯執行秘書致贈各縣（市）政府代表「臺南市政府災害防救電子報專輯」、「臺南市 105 年 0206 美濃地震災害事件處置作為全紀錄」及 106 年國家防災日健走活動宣導品（涼感巾）等，期許能加強區域聯盟縣（市）政府之間的防救災宣導經驗交流與強化未來防救災作為之相互支援模式。（消防局 張申武）

